

Informaciones de anoche

Crónica financiera de Madrid

Son tantos y tan graves los problemas políticos planteados en la presente semana como derivación de la espesa cuestión de las responsabilidades, que todo tema financiero por importante que fuese habría de quedar relegado a segundo término. Por otra parte ni el ambiente desanimado de la Bolsa ni el constante tejedor y destejedor de la política internacional en torno a la ocupación del Rhur y a la resolución de la incógnita de las reparaciones, no han proporcionado motivos bastantes para atraer la atención de los sectores financieros y mucho menos del interés público.

Gobierno civil

Don Pedro García Berdoy, marqués de las Escalónias, eleva instancia al ministro del Trabajo solicitando tomar parte en el concurso anunciado para proveer la plaza de Verificador de Contadores de esta provincia. Se halla vacante y se proveerá por concurso la plaza de farmacéutico titular de Torrecampo. También está vacante la plaza de juez municipal suplente de Bujalance.

Funerales por don Antonio Gómez Godino

Costeados por la Cámara Oficial Agrícola de la provincia de Córdoba, el jueves 12 del actual a las diez de la mañana se celebrarán solemnes honras fúnebres en la iglesia de San Agustín, de esta capital, donde se venera la efigie de San Isidro Labrador, en sufragio del alma del querido compañero y vocal contador de esta entidad Antonio Gómez Godino (a. s. g. h.).

El fallecimiento del P. Manjón

El Patronato de las Escuelas del Ave María de esta capital ha enviado el siguiente telegrama: «Pedro Manjón, Escuelas del Ave María, Granada. Centro Católico y Escuelas Manjonianas del mismo, sienten profundamente desgracia nacional por muerte del verdadero maestro de la Caridad, de la Enseñanza y de la Fe y asociándonos a su dolor pidan a Dios por su alma.—El Presidente, Sebastián Barrios Velasco.»

Accidente del trabajo

En las obras que se realizan en el paso superior del Pretorio ha ocurrido esta tarde un suceso desagradado. Serían las cinco próximamente cuando transitaba por la carretera provisional que cruza dicho paso superior, un carro cargado de sals, y a consecuencia de desmoronarse las caballerías voló el vehículo por un terraplén, cogiendo debajo al conductor José López Muñoz, el cual resultó con una herida profunda en la región dorso-lumbar y otra en el muslo derecho, de pronóstico menos grave.

Por los pueblos

Participa la benemérita de Zuheros que con ocasión de dirigirse al trabajo el obrero Antonio Sabariego Cantero, el cual se hallaba embriagado, cayó en el sitio llamado «Puerto Alto», de aquel término, rodando por un precipicio de unos ochenta metros de altura.

Galderías desaparecidas

De terrenos del cortijo «Madroñera», del término de Guadalquivir, ha desaparecido una caballería perteneciente a don José Hens Ruiz. También ha desaparecido otra caballería de José Cuenca Guerrero, de la finca «La Encarnación», término de Fuente Osuna.

Tribunales

En la sección primera de esta Audiencia se celebrará mañana la vista de la causa instruida en el juzgado de Córdoba, por el delito de hurto, contra Antonio Pérez Jurado. La defensa estará a cargo del letrado señor Jiménez. En la misma sección tendrá lugar la vista de la causa seguida en el juzgado de Bujalance, por hurto, contra Antonio Pastor y otros. Serán defendidos por el abogado señor Velasco.

REPORTAJES SENSACIONALES

La odisea del premio gordo

Don Geruncio del Campo, llega a Córdoba, compra un billete y le cae el gordo.—Odisea de cuatro décimos.—¿Quién es la señorita del auto verde?—En nuestra redacción hay particulares del gordo.—No se admiten felicitaciones ni visitas inoportunas. Geruncio ¡Vaya una juerguecita! ¡Te ha costado 120.000 pesetas! Nuestro interlocutor salió como alma que lleva el diablo por la estación, a llevar la feliz noticia a su pueblo.

Lotería Nacional

(POR TELEGRAFO) En el sorteo verificado hoy, han resultado premiados los números siguientes: CORDOBA, Oviedo. Con 65.000: 15.728, Valencia, Madrid, Con 85.000: 19.173, Torrente, Zaragoza, Cartagena. Con 2.000: 31.584, Barcelona, Málaga, Madrid, Oviedo; 20.504, San Sebastián, Santander, Barcelona; 30.621, Madrid, Cartagena; 32.631, Madrid; 134, Cristina, Lugo; 18.799, Madrid; 30.149, Málaga, San Sebastián; 17.826, Barcelona, Tarragona, Madrid; 8.624, Madrid; 31.242, Jerez, Gijón, San Felix de Llobregat; 703, Burgos, Barcelona, Salamanca, Madrid; 30.277, Sevilla.

Informaciones de hoy 12

EN LA DIPUTACIÓN

Comisión provincial

Bajo la presidencia de don Pablo Murillo Torrico, reunióse la Comisión provincial, asistiendo los diputados señores Muñoz Morales, Moreno Cañete, Naranjo Ruiz, Vaquero Cantillo, Bastida Fernández, Cámara Herrero y Bujalance Santaella y el secretario don Filiberto López.

Leída y aprobada el acta de la anterior, se adoptaron los acuerdos siguientes:

Aprobar varios expedientes sobre reclusión de dementes y hacer entrega a sus familias de otros que se hallan curados; conceder varios ingresos en el Hospicio y Expositos; admitir como alumno externo en la clase de ciegos de la Casa Hospicio a José Cañero Montaña; aprobar varias facturas de drogas, medicinas, raciones, impresos y lámparas eléctricas con destino a los establecimientos benéficos.

Autorizar a los directores de los establecimientos de la Beneficencia para adquirir para el rulleno de los cochinos y para las caballerías y vacas de Crónicas y Hospicio y artículos de cerámica para Crónicas; aprobar una cuenta de gastos de material de la oficina de Carreras; Idem de los obras de la carretera de Doña Mencía a su estación; Idem otra del Museo Arqueológico; Idem otra de material de Secretaría; aprobar varios expedientes de apremio por débitos de Contingente contra Ayuntamientos de esta provincia; Idem la distribución de fondos del presente mes; Idem un expediente sobre pago de números extraordinarios del «Boletín Oficial»; admitir la renuncia del cargo de vocal del tribunal de oposiciones a plazas de pensionados para ampliar estudios de música al director del Conservatorio y nombrar para sustituirle a don José Rodríguez Cisneros, con el voto en contra del señor Vaquero.

Conceder aumento gradual de sueldo al empleado don Antonio Pavón, con el voto en contra del señor Vaquero; admitir como meritario a don Faustino Martínez; quedar enterada del movimiento habido en el escalafón de practicantes de Agudos, por defunción del señor Ortega; aprobar el expediente de oposiciones para cubrir cinco plazas de médicos agregados de la Beneficencia provincial, nombrando a los propuestos por el Tribunal. En contra de los correspondientes a Medicina votaron los diputados señores La Bastida y Cámara, que propusieron al señor León Avilés para el primer lugar y al señor González de Canales para el segundo. El señor Vaquero se adhirió a este acuerdo.

Con el voto en contra del señor Vaquero se aprobaron las actas de oposiciones y exámenes de aptitud para cubrir cinco plazas vacantes por turno reglamentario.

Conceder aumento gradual al empleado don José Pareja, con el voto en contra del señor Vaquero; conceder un mes de licencia al médico don Vicente Martín Romero y al farmacéutico don Enrique María; conceder prórroga de dos meses a don José Guerra Moreno para posesionarse del cargo de Depositario de fondos provinciales y admitirle la fianza en papel de la Deuda provincial, según solicitaba. El señor Vaquero votó en contra del acuerdo.

Aprobar una moción de Contaduría proponiendo la rebaja de la cuota por contingente al Ayuntamiento de Villavieja; que se formule presupuesto de obras a realizar en la Norm. al de Maestros; que se destine un empleo de subalterno al Museo Arqueológico para sustituir a Francisco Rueda, que ha renunciado al cargo; informar al gobernador expediente sobre autorización para cruzar el Guadalquivir y la carretera de Moratón a Adamuz con una línea eléctrica; Idem en cuestión de competencia entre el delegado de Hacienda de esta provincia y el juez de Castro del Río, votando en contra el señor Vaquero.

Idem en recurso de don José Luis Castilla contra providencia de la alcaldía de Almetlla, suspendiendo unas obras en finca de su propiedad; aprobar una factura de confección de uniformes de las hijerías de la Corporación; conceder aumento gradual al empleado don Celestino Morante, con el voto en contra del señor Vaquero; conceder varios practicantes que practiquen en el Hospital de Agudos; informar al gobernador en expediente sobre enseñanza de inscripciones del Ayuntamiento de Montalbán, y dar las gracias al capellán de Crónicas por obsequiar el día de San Antonio a los acogidos en dicho establecimiento.

REPARTO DE MERIENDAS

Los festejos de la velada de Nuestra Señora del Amparo han tenido feliz epílogo con el reparto de meriendas entre los alumnos de la escuela municipal del barrio. Este convite a los pequeños era costeado por el concejal del distrito don Sebastián Barrios Rejano y fue distribuido a presencia del profesor y de la comisión de la junta organizadora de la velada don Juan Cuesta, don Fernando Vacas y don Emilio Miranda.

El señor Barrios Rejano excusó modestamente su asistencia, al tener conocimiento que por elementos valiosos y populares del barrio se le quería mostrar la gratitud por su brillante actuación y decidido apoyo a estos festejos.

El acto, simpático por todos extremos, redujose al entusiasmo de los pequeños, que al recoger los paquetes que contenían la merienda, compuesta de un bollo de pan, chorizo, sanchichón, chocolate, un pastel y carne de membrillo, prorrumplieron en carcajadas victoriosas a su maestro y a don Sebastián Barrios Rejano.

Lo más nuevo en pañería está en EL METRO; clase por clase no hay quien venda tan barato, examinen y hagan comparaciones.

El suceso de anoche

Un atraco escandaloso

Anoche en las primeras horas de la mañana, pues no serían más de las diez y cuarto, en plena Avenida de Cervantes y frente a la fábrica de cerveza «La Mezquita», se cometió un audaz atraco, al estilo de los muchos que se cometen a diario en Barcelona y que constituyen la nota sensacional en las crónicas de sucesos que publica la prensa diaria de toda España.

El lugar escogido por los atracadores es de lo más apropiado para tal clase de empresas, pues todo viene a emparararse: la falta casi absoluta de alumbrado, la escasez de vigilancia, etc., etc.

Dos infelices mujeres, vendedoras ambulantes, vinieron a Córdoba desde Aguilera, después de recorrer entre otros pueblos los de Espejo, Castro del Río y Montilla, para vender aquí el resto de sus géneros y adquirir otros para la continuidad de su modesto negocio.

Teresa Reyes Gómez y Dolores Carmona Arjona, se llaman las víctimas del suceso que a continuación relatamos.

Ambas mujeres, durante su estancia en Córdoba, se hospedaron en la posada de San Rafael, sita en la calle Pedro Muñoz, donde hicieron algunas ventas, así como también debajo de los portales de la plaza de la Corredera. Dichas ventas debieron ser vistas por algún aficionado de los ojos, que concibió el propósito de despojar a las pobres vendedoras de lo que con tanto apuro habían conseguido reunir, para subsistir a las necesidades de su numerosa familia, pues entre ambas reunen nada menos que trece hijos.

Cuando las infelices víctimas de este hecho escandaloso ultimaron de preparar su equipaje, no obstante la temprana que era, decidieron marcharse a la estación para esperar la hora de salida del mixto de Málaga, que las había de conducir a Aguilera.

Con su pesada impedimenta caminaban por la Avenida de Cervantes, cuando una de ellas, algo fatigada, propuso a su compañera descansar unos segundos.

En ese preciso momento vieron destacarse unas sombras sospechosas de la calle de Fray Luis de Granada, por lo que, algo asustadas, creyeron lo más conveniente proseguir su camino, como así lo hicieron. No llevaban andados muchos pasos cuando súbitamente pusieronse ante ellas en actitud amenazadora, dos sujetos de rara indumentaria, con las gorras caladas hasta

los ojos para ocultar sus facciones. A alguna distancia del grupo, otro sujeto acechaba, sin duda para dar la señal de alarma, si acaso se presentaba algún inoportuno que estropeará la «operación» financiera perfectamente concebida y mejor planeada.

Uno de los atracadores, armado de una pistola de dimensiones pequeñas, puso el cañón en el pecho a Dolores Carmona, amenazándola con meterla si pretendía gritar.

La pobre mujer, presa del pánico natural, cifró a los audaces ladrones los géneros que llevaban, a lo que respondieron ellos que solo querían el dinero que llevaba la Teresa Reyes escondido, y, uniendo la acción a la palabra, le arrebataron violentamente del pecho a dicha mujer una cartita que contenía en billetes del Banco de España una cantidad no inferior a quinientas pesetas.

Conseguido su objeto, los atracadores reitieron a las infelices sus amenazas si los delataban, pero uno de ellos que vio venir gente con dirección a la estación, avisó a sus compañeros y se dieron a la fuga, internándose en los jardines de la Agricultura y desapareciendo.

Las pobres mujeres, que apenas podían exorcizar, fueron auxiliadas por un maquinista de ferrocarriles, que era el que se aproximaba en unión de un amigo. Una de ellas sufrió una enorme excitación nerviosa a consecuencia del suceso y no cesaba de llorar y lamentar su desgracia.

Un guardia civil que acortó a pasar por aquel sitio informó de lo ocurrido y seguidamente comenzó a practicar gestiones para ver si conseguía detener a alguno de los audaces atracadores.

También fué puesto el hecho en conocimiento de la policía que presta servicios en la estación, la que destacó un funcionario para que en unión de un guardia de Seguridad hicieran un registro por los jardines, así que ninguna gestión diere resultado alguno, que nosotros sepamos.

Hechos tan escandalosos como el relatado deben evitarse y para ello sería muy conveniente que por las autoridades se dieran las órdenes oportunas para que dichos lugares, de tan obligado tránsito, estuvieran mejor alumbrados, y que además se montase un servicio especial de vigilancia que garantice la seguridad de los ciudadanos.

CUESTIONES SOCIALES

TAHONAS DENUNCIADAS

Anoche visitó nuestra redacción una comisión de obreros pagaderos, compuesta por el presidente de la Sociedad, Francisco Domínguez Calzada, y los obreros José Santamaría Pérez y Francisco Montoro Tenllada, para manifestarnos que, acompañados del Inspector del Trabajo don Emilio Izardí y de una pareja de Seguridad, estuvieron visitando diversas tahonas, comprobando que en las de don Mariano Cuevas, don Alfonso Martínez, don Juan Gálvez, señores Hijos de Mariano Gómez y Yinda de José María Salmoral, se infringían las disposiciones establecidas sobre la jornada de trabajo en el Real decreto de 3 de abril de 1919.

En su consecuencia, los dueños de las tahonas expresadas han sido denunciados al Juzgado.

Sucesos y denuncias

Entre ellas En la calle de los Pastores cuestionaron Manuela Vargas Dorado, de cuarenta y seis años, y su vecina Carmen Salido (s) La Preña, llegando a las manos y resultando la primera con erosiones en el pabellón de la oreja izquierda y párpado inferior del mismo lado, de carácter leve, según dictamen del facultativo de guardia en la Casa de Secorro, donde fué asistida. «La Preña» fué conducida a la Comisaría de Vigilancia, donde quedó detenida.

Por escandalosos Carmen Valdés Martínez, vecina de la casa número 10 de la calle de Graja, ha denunciado a Luisa Córdoba y Juan Moreno, que la hicieron objeto de malos tratos de palabra y promovieron una fuerte escándalo.

La denuncia ha sido trasladada al Juzgado municipal e correspondiente.

Amenzas Antonio León Fernández (s) Patillas, cochero de plaza, ha denunciado a los panaderos Francisco Domínguez Calzada y Angel Alonso Velasco, que le desafiaron en tonos amenazadores.

Casa de Secorro Durante el día de ayer fueron asistidos en dicho establecimiento benéfico las personas siguientes:

Eduardo Carmona Díez, de contusión en la región temporal; Joaquín Ortega Gómez, de heridas punzantes en el abdomen; Antonio Fuentes, de contusiones; Rafael Ariza Gálvez, de contusión en el brazo derecho; María Gálvez Llorente, de erosiones en el brazo derecho; Manuela Vargas Dorado, de erosión en el pabellón de la oreja izquierda; María Sánchez Ruiz, de herida en el pie izquierdo; José Torrico Cabredano, de fractura del radio derecho; José López Muñoz, de contusión en el sitio derecho; y Rosario López Lachica, de herida en el dedo anular derecho.

Colegio Oficial de Médicos de la provincia de Córdoba

Convocatoria

Acordando a los deseos de la Federación de nuestros Colegios, se convoca a los señores médicos de esta provincia para que concurren a la Junta general extraordinaria que se celebrará en nuestro domicilio social el día 14 del actual y a las diez de la noche, para fijar el criterio a seguir en definitiva en los justificantes a llevar de los ingresos profesionales y estudiar las proposiciones que presenten los compañeros que lo deseen.

Lo que, con arreglo a lo dispuesto en nuestro reglamento, se hace público para conocimiento de los señores colegiados.

Córdoba 5 de julio de 1923.—El secretario, González Soriano.—V. B.º: El presidente, Bueno.

LOCALES

Procedente del Puerto de Santa María, anoche llegó a esta capital en el expreso de Andalucía, don Pedro Gil y Moreno de Morá.

En el tran expreso marchó anoche a Madrid nuestro querido amigo don Germán Damia, director general del «Péñon Agrícola». El señor Damia fué despedido en los andenes de la estación Central por numerosos amigos y todos los empleados afectos a las oficinas que la importante Sociedad tiene establecidas en Córdoba.

Ha dado a luz con toda felicidad una hermosa niña la distinguida señora doña María de la Cinta Suárez de Urbina, esposa de nuestro estimado amigo don Eduardo Martínez Beltrán.

Marchó a Palma del Río el diputado provincial don Julio Muñoz Morates.

Se encuentra en Córdoba el diputado provincial don Francisco Campos Navas.

Para pasar unos días al lado de su familia ha marchado a Ecija la distinguida esposa de nuestro querido amigo el culto abogado don Pascual Calderón Uceda.

En el expreso de Andalucía pasó anoche por esta capital con dirección a Madrid, el diputado a Cortes don Javier Sánchez-Dajo, marqués de Aracena.

El sábado próximo por la tarde se verificará el enlace de la encendadora señorita Fernando Álvarez de los Corrales, con el renombrado doctor en Medicina don Antonio Ruiz Falcó, profesor del Instituto de Alfonso XIII.

Ha dado a luz con toda felicidad una hermosa niña doña María de la Cinta Suárez de Urbina, digna esposa de don Eduardo Martínez Beltrán, estimado amigo nuestro. Felicitamos a los señores de Urbina por el fausto acontecimiento.

En una finca de este término, propiedad del rico labrador don Francisco Amán, se declaró ayer un incendio que destruyó los sembrados en una extensión de treinta fanegas. El incendio ha sido casual. Se calcula las pérdidas originadas por el siniestro en 30.000 pesetas.

TRASPASO

Se hace de la Confitería, Pastelería y Repostería titulada «La Mosen de Oro», sita en calle Alfonso XIII número 19 y 21, de esta localidad.

Se adquieren por escrito de la entidad Señoras Interventoras de la Suspensión de pagos de don José Manuel Triviño Ureña, en la casa número 14 de la calle Mayor de Santa Marina.

Para más informes y avenencias puedan personarse en el domicilio antes dicho de ocho a once de la mañana durante los días 11, 12, 13, 14 y 15.

Se venden

marcos con sus puertas nuevas para ventanas, habitaciones interiores y exteriores de buena construcción, medida corriente, a la mitad de su costo.

Para tratar, taller de carpintería de Baldo-

mero Milla, calle Ramírez de las Casas Dezas.

CAFE «LA PERLA»

Establecimiento de primer orden, el más acreditado, cómodo y céntrico de la población, frecuentado por las personas de buen gusto. Cerveza helada, en botellas, de distintas marcas; vinos y licor de país y extranjero.—Chocolate con pastas a 50. Salón de billar en el principal. Servicio permanente.—Sincursal: Café Suizo.

Verdadero acontecimiento social por este mes

La Zapatería Sapena, a sus clientes que le hagan la compra de 30 PESETAS, les regala un botijo formando un hermoso regalo, para tener agua fresca todo el verano. Zapatería Sapena, Conde Cárdenas, 26

Feria de ganados

Habiendo quedado un lote de caballerías que «El Fenix» ha presentado en el mercado de esta Feria, esta Inspección General ha decidido que todos los domingos, a contar del próximo, se haga una Feria o mercado privado en Villafranca de Córdoba en su finca «Las Mercedes», dos de las ocho a una de la mañana y de cuatro a siete de la tarde.

Grandes manufacturas de esparto CAPACHOS

Para la extracción de aceites de oliva Cordelería de todas clases, para usos agrícolas e industriales.—Espartos crudos, cocidos y pladados

Ricardo Sola Rus, sucesor de Hijos de Pedro Sola

UBEDA (JAEN)

Precios y detalles Gran Capitan 36

Autocamión de transportes

JOSÉ REDONDO

Representado por Antonio Valero

Avenida de Canalejas, 52.—Ruano Girón, 20 CORDOBA

Carmen Torres, viuda de Viguera-Madrid

GRANDES ALMACENES de BATERIA de COCINA ESMALTADA

Venta por mayor y menor La clase segunda se vende al peso.

PLAZA DE SAN NICOLAS NUMERO, 16.—CORDOBA

¿Quién quiere ganar 600 pesetas?

con poco trabajo puede conseguirlo, todo el que conociendo la existencia de un prófugo escriba al APARTADO DE CORREOS 813 DE MADRID, remitiendo el nombre y apellidos, con el pueblo donde sorteo el número que obtuvo en el sorteo, así como en el año en que lo fué y domicilio donde habita el prófugo actualmente.

La gratificación se entregará inmediatamente de que el individuo sea útil y además de recibir la mencionada gratificación, contribuirá a hacer cumplir la ley a quien en perjuicio de otro rehusó servir a la Patria, siendo este acto digno de todo buen ciudadano.

Escribid: Apartado 813.—Madrid

NOTA.—No será divulgado por ningún concepto el nombre de la persona que haga estas confidencias.

Tejada y García

Coloniales por mayor.—Almacenes y escritorio: Avenida de Cervantes 2, Córdoba

Sotomayor, S. A.—Aceites, Aceitunas y Cereales

Se venden solares en la Huerta de la Reina, enclavada en la carretera del Brillante, lindante con terrenos de la Estación de los Ferrocarriles.

Pedro López e Hijos

APARTADO NUM. 7 BANQUEROS TELÉFONO NUM. 54 CORDOBA

Representantes depositarios de la Compañía Arrendataria de Tabacos

ADREMA
Para imprimir direcciones

Los representantes para Córdoba
Librería LUQUE
DIEGO LEON, 5
facilitarán gustosos los cuantos datos les sea pedidos.

¿HACE V. PROPAGANDA POR CORRESPONDENCIA? (Fabricantes, exportadores, almaceneros, representantes, etc.)

EXTIENDE VD. PERIÓDICAMENTE GRANDES CANTIDADES DE RECIBOS?—Círculos, Sociedades de luz, gas y agua, de seguros, periódicos y revistas, etc.)

El trabajo de escribir direcciones, tanto en sobres como en recibos, si es hecho a mano, resulta muy caro y sujeto a toda clase de errores, no obteniéndose de los empleados más que un rendimiento mínimo.

La máquina ADREMA está creada exclusivamente para esta clase de trabajos, cumpliendo su cometido con absoluta perfección y máxima economía, por lo que su adquisición constituye un gasto directísimo y muy productivo. Strívese y compruebe y no desista nuestra oferta, que ha de beneficiar a nuestros clientes muy en primer término.

Importación de cafés y bacalaos.--- Carburos de Calcio de la acreditada marca "Ema del Astillero,"

Coloniales por mayor CARLOS BERRAL.—CABRA (CORDOBA)

Información telefónica

Villanueva encuentra dificultades para la confección del presupuesto por la permanencia del Ejército en Marruecos

Final de las sesiones de ayer en el Congreso y el Senado.—La Comisión de responsabilidades cambia impresiones; se ha nombrado una subcomisión de responsabilidades, la de "los tres colores".—El ministro de Hacienda encuentra serias dificultades para confeccionar el presupuesto.—El cierre de las Cortes.—Actuaciones del Supremo de Guerra.—Ha sido fusilado el asesino del coronel Biezobas?—Parte oficial de Marruecos.—Las huelgas de Madrid y Barcelona.—Registros domiciliarios y detenciones importantes en la capital de Cataluña.—Otras noticias de interés.

(De la "Agencia Febus")

De Madrid

Madrid 12, de la 1^h 16 a las 3^h 20 m.

SENADO

(Final de la sesión de ayer.)

Se adhieren los señores Prats, Suria y Rodríguez Guerra.

Cortezo habla de las aguas de Madrid, y pide que se amplíen los canales de conducción, realizándose las obras necesarias para evitar el consumo de las aguas contaminadas.

El ministro de la Guerra le contesta diciendo que el Estado Mayor Central se ha ocupado suficientemente del asunto, recabando informes del Cuerpo de Sanidad Militar.

El marqués de Santomera interviene, manifestando que le parece bien las medidas adoptadas, pero que es necesario que no se demoren los trabajos que han de realizarse para garantía de la salud del vecindario.

El ministro de Fomento promete atender el ruego, ofreciendo que se realizarán las obras necesarias.

El duque de Infantado dice que ha transmitido órdenes para que sean atendidas las indicaciones de la Inspección de Sanidad.

Fernández Cacho se lamenta del contingente de mortandad que arroja el pasado mes de mayo.

El ministro de Instrucción Pública abunda en iguales sentimientos y sostiene que debe emprenderse una intensa campaña sanitaria.

González de la Vega pide que se cumpla la Real orden referente a sueldos y prerrogativas de los secretarios de Ayuntamiento, que perciben generalmente una retribución mezquina, realizándose, en perjuicio de ellos, verdaderos atentados contra la ley.

Estébanes defiende una proposición pidiendo al duque de Almodóvar que preste protección al régimen de trabajo.

El conde de Ubierna, González Viqueiro y Soría felicitan al Senado por dicha disposición.

Herrero pide que se proteja a los obreros y artistas de la industria nacional.

Le contesta Chaparrleta.

Orden del día.

Por aclamación se nombran los senadores que van a formar parte como vocales de la Junta de Reformas Sociales.

Se levanta la sesión.

CONGRESO

(Final de la sesión de ayer)

Villanueva contesta brevemente al conde de Colorón.

Este rectifica.

Interviene Rahola.

Bañez de Lugo habla en nombre de la Comisión, defendiendo el dictamen.

Rahola rectifica, insistiendo en que debe dirigirse a la agricultura nacional.

Albareda interviene, diciendo que la minoría regionalista nacional votará el dictamen.

Bañez de Lugo dice que es un error el aceptar los puntos propuestos en el tratado con Inglaterra.

Se vota el dictamen, siendo aprobado, y se suspende la sesión a las siete y cuarenta y cinco.

Se reúne la Cámara en sesión secreta para tratar del aumento de dietas a los diputados.

Vambauerge pide que se cumpla el acuerdo de elevar a mil pesetas las dietas de los diputados y que éstas se abonen íntegramente, en unión de los atrasos, a quienes se les adeuden.

En vista de la oposición que se manifiesta en varias minorías de la Cámara, los solicitantes se deciden a hacer obstrucción.

Lerroux y Giner de los Ríos expresan igual criterio.

Se designa una comisión para que dictee un informe compuesto por los señores Uceda, La Cierva (don Ricardo), Tejero, Saborit y Piñero.

Se levanta la sesión.

PLAZA DE TOROS.

Espectáculo preferido por el público selecto.

Gran función para hoy jueves 12 de Julio de 1923.

A las nueve de la noche.—Gran estreno del episodio 6.º titulado "El abuelo" y proyección del 5.º de la monumental serie en 12 episodios "Parisette", interpretada por los mismos artistas de "Las dos niñas de París" y "La huérfana".—Extraordinario estreno de la grandiosa película en cuatro partes "El hombre que daña", producción francesa marca "Four Stars" e interpretada por el gran actor Léon Baird.—Escogidas composiciones musicales durante las proyecciones.

IDEAL CINEMA

Convocatoria en Septiembre.—La Academia Navarro-Sotomayor ha organizado clases especiales para las de Telegrafos y Peritos Agrícolas, así como repaso del grado de Bachiller y asignaturas de la carrera de Veterinaria, preparación para Medicina (con alemán inclusivo), Farmacia y Veterinaria, carreras Militares y de la Armada, Correos, Marina Mercante, Comercio e Idiomas Francés, Inglés, Italiano y Alemán, etc.—Internado excelente.—Director: Don Alfredo Navarro, Teniente Coronel diplomado.—Leiva Aguilera, 8.

En los más plácidos lugares de la Sierra, ofrecemos terrenos propios para edificación, con facilidades de pago. Sociedad Anónima de Urbanización.—San Felipe, 11. Córdoba.

Academia Cívico-Militar.—Peritos Agrícolas: Brillantes resultados en las convocatorias 1922 y 1923. Repasos intensivos para la convocatoria de Septiembre. Internado. Plaza Santa Catalina, 7.—Córdoba.

Amueña casa para casa de los padres, se ofrece. Razón Bajada del Puente, número 1.

Cor set Français.—Se hacen corsés sobre medida. Elegante corsé formo Imperio. Para las higiénicas para descensos de enfermedades del vientre o riñón, aprehadas por los médicos. Gran surtido en generos de alta novedad, tanto en telas como en adornos. Esta casa tiene los mismos adelantos de las costurerías de París.—Alfonso XIII, núm. 38. Teléfono 92. Córdoba.

Cirios, velas y bujías de todas clases. Cera purísima blanca y amarilla, Marias, cirios y velas de teóricos y todo lo concerniente al ramo. No comprar sin consultar precios a Antonio del Pozo, Reloj, 1. Teléfono número 100. Repres en tanto depositario de E. Berná, Gran fábrica de Alcolea.

Accidentes.—Asegura a vuestros obreros en la Sociedad de Seguros "La Estrella", de los accidentes del trabajo, incluso herida y de responsabilidad civil sobre automóviles y coches. Seguros contra incendios y de vi. don Subdirector, Antonio Canete y Barbero. Plaza del Angel 9 (San Hipólito).—Córdoba.

Peritos Agrícolas.—Academia preparatoria para ingreso en la Escuela Oficial de Córdoba. Único Centro establecido desde la creación de esta Granja (año 1915): 53 alumnos ingresados. Internado limitado. Pidan reglamentos. Ramírez Arellano 7, Córdoba.

Telegrafos.—Academia Torres, preparatoria para ingreso próxima convocatoria; internado; pidan reglamentos. Ramírez de Arellano, 7, Córdoba.

Ladrillo tamaño corriente, hecho a máquina, a 7 pesetas el 100, sobre vagón Córdoba. Para pedidos, Domingo Muñoz, 4. Córdoba.

Colares.—Se venden por metros cuadrados a plazos y al contado, en el Huerto de San Agustín, número 6. Para tratar con su dueño en el mismo.

Se venden los pastos de las rastrojeras del cortijo de "Palerna", término de Posadas con inmejorables abrevaderos. Para tratar, con su dueño Gerónimo Maestre, Huerto del Campo Santo de los Mártires en Córdoba.

(c) Ministerio de Cultura 2007

La sesión secreta del Congreso

Pocas noticias hemos podido adquirir de la sesión secreta celebrada ayer en el Congreso para tratar de las dietas de los diputados.

Parece que la comisión de régimen interior informó en el sentido de que solo percibirían los diputados las quinientas pesetas que vienen percibiendo en concepto de dietas y que las otras quinientas pesetas no figurasen en el presupuesto a fin de que no quedaran, como viene ocurriendo, a beneficio de la Cámara.

Mos como quiera que los diputados señores Vambauerge, Lerroux y de los Ríos se opusieran a ese acuerdo, se conyino en celebrar una nueva Sesión secreta para decidir acerca de la cuestión.

El cierre de las Cortes

El presidente del Congreso, don Melquíades Álvarez, ha manifestado que el cierre de las Cortes no podrá efectuarse en todo caso hasta después del viernes de la semana próxima, pues antes tendrán que discutirse el proyecto arancelario y el de tenencia de armas cortas.

Hoy además anunciadas dos interpelaciones, que son: una del señor Tejero y otra del conde de Colombl, sobre el catastro.

Además el proyecto de ordenación ferroviaria que no llegará a la discusión en Cortes hasta la semana entrante, es otro de los que hay que dejar discutido antes de cerrar el parlamento.

La comisión de responsabilidades, se reúne

A las cuatro y media se reunió en uno de los salones del Congreso, la comisión parlamentaria de responsabilidades, para tratar de la misión que le está encomendada.

Después de largas discusiones parece que no pudieron ponerse de acuerdo para la iniciación de sus trabajos.

Los dignos señores Oteiza y Fanjul protestaron de que no están ampliamente facultados para realizar su gestión, ya que se les limita el tiempo, y en quince días no crean tener el suficiente para hacer su información escrita.

Creese que acordaron designar una subcomisión para entender en determinadas investigaciones y que las informaciones que abrirán serán dos.

El recurso de Cavalcanti

Se dice que después de las vacaciones, será examinado por el Supremo de Guerra el recurso interpuesto por el general Cavalcanti.

Los empleados de Banca y Bolsa

Continúa en igual estado la huelga que sostienen los empleados del Banco Español de Crédito.

El Español de Crédito boicoteado

Los empleados de varios Bancos han acordado declarar el boicoteo al Banco Español de Crédito mientras perdure la huelga de sus empleados.

Dificultades para la confección del presupuesto

En la reunión celebrada a mediodía por el presidente del Consejo y los ministros de Hacienda y del Trabajo, parece ser que el señor Villanueva expresó las dificultades que se le ofrecen para confeccionar el presupuesto, ya que tiene que comenzar estos días su labor y todavía están nuestros crecidos contingentes de tropas en África y se están frecuentemente solicitando concesiones de créditos extraordinarios, dificultándose de este modo considerablemente la confección del presupuesto.

Se dice que el ministro de Hacienda hizo estas manifestaciones exteriorizando el disgusto y la desanimación que ello le produce.

Ya llegaron las remesas de pañería para primavera y verano a la casa conocida por EL METRO; el surtido es grandísimo

¿El asesino de Biezobás fusilado?

Han circulado rumores por Madrid de que el asesino del coronel de Intendencia señor Biezobás, José Martínez, ha sido fusilado en Melilla, en cumplimiento del fallo del Consejo de guerra sumarisimo que lo ha juzgado.

Dichos rumores no han sido aún confirmados.

El ministro de la Guerra ha manifestado que dicho crimen obedeció, según sus informes, a una venganza personal.

Actuaciones del Supremo de Guerra

Ha sido vista por el Supremo una causa ya juzgada por un Consejo de guerra, contra un capitán del Ejército, que fué condenado a veinticuatro años, seis meses y seis días de prisión y pérdida del empleo.

Se afirma que la sentencia del alto Tribunal militar ha sido de acuerdo con la del Consejo de guerra que juzgó al procesado con anterioridad.

Se dice que hoy verá el Supremo otra causa gravísima contra un sargento.

Parte oficial de Marruecos

En el ministerio de la Guerra se ha recibido el siguiente comunicado oficial de Marruecos:

«Sin novedad en los territorios de Melilla y Ceuta.»

La comisión de responsabilidades.—Comisión de blancos, negros y grises

La comisión parlamentaria que entiende en las responsabilidades políticas, por el desastre de Marruecos, ha decidido abrir otra información aparte de la general que ha de ser objeto de su estudio para averiguar ciertos extremos relacionados con las responsabilidades civiles.

Dicha comisión estará formada por diversos elementos de los que integran la comisión parlamentaria de responsabilidades y ya ha sido bautizada con el nombre de «La comisión de los tres colores».

Estos son el blanco, negro y gris, colores que corresponden a los conservadores, socialistas y liberales.

Huelga general de empleados?

Se dice que los empleados de Banca y Bolsa han adoptado acuerdos extremos, creyéndose que están dispuestos a declarar en huelga todos los empleados de Banca y Bolsa de los establecimientos de crédito de Madrid.

La huelga del personal de autobuses

El personal de autobuses continúa en la misma actitud, persistiendo en la huelga.

Se han registrado algunas coacciones que han provocado incidentes en los que ha intervenido la fuerza pública, practicando varias detenciones.

El conflicto no ha experimentado modificación sensible.

De Marruecos

Posición frotizada

Melilla 11.—Una pequeña posición de nuestras avanzadas ha sido frotizada por los rebeldes, sin causar daños.

La posición contestó al fuego del enemigo, siendo éste rechazado.

Consejo de guerra contra un paisano por asesinato de un coronel

Melilla 11.—Hoy se ha visto en Consejo de guerra la causa sumarisima instruida contra el paisano José Martínez Jareño, por asesinato del coronel de Intendencia señor Biezobas, hecho que ocurrió en el muelle de este puerto en los pasados días.

Aún no se conoce la sentencia recaída, aunque se supone que ésta ha sido gravísima.

Antecedentes del crimen

Melilla 11.—Hallándose el coronel Biezobas en el puerto, se abalanzó sobre él inesperadamente el obrero José Martínez, infiriéndole una terrible puñalada en el pecho que le interesó el pulmón. El coronel se desplomó muerto por tan tremenda cuchillada.

Inmediatamente el asesino se arrojó al mar intentando ocultarse entre las embarcaciones surtas en el puerto, pero una pa-

reja de la guardia civil lo descubrió, capturándolo.

El criminal es natural de San Javier, pueblo de la provincia de Murcia, y estuvo algún tiempo trabajando en el Parque de Intendencia.

Aunque al principio negó que fuese el autor del asesinato, acabó por confesar su delito, manifestando que le había llevado a cabo porque el coronel no quería facilitarle trabajo en el Parque de Intendencia, donde en otras ocasiones había estado trabajando.

Se sabe que Martínez fué expulsado de los hornos del Parque de Intendencia por su mala conducta.

El comandante general de la Plaza ordenó que el criminal fuese reconocido por varios médicos, quienes dictaminaron que se encontraba en perfecto estado de salud, teniendo en normal equilibrio sus facultades mentales.

Enseguida comenzó a instruir diligencias el juzgado militar.

Ayer prestó declaración el autor de la muerte del coronel señor Biezobas en el cuartel de Santiago, donde se encuentra detenido, manifestando que había dado muerte al coronel porque éste se negaba a darle trabajo, y no podía sostener su actual situación.

Se sabe que el criminal es hombre de carácter impulsivo, y que en varias ocasiones, cuando trabajaba en los hornos de Intendencia, había sido reprendido por sus jefes porque sostenía conversaciones con sus compañeros, a quienes frecuentemente predicaba teorías ácratas y disolventes.

De provincias

ALICANTE

Conflictos obreros

Alicante 11.—En las fábricas de hilados y de punto de esta ciudad han anunciado la huelga los obreros por no haber accedido los patronos a sus deseos de implantar la jornada de ocho horas.

En la semana próxima irán, seguramente, a la huelga unos ocho mil obreros de distintas fábricas por igual motivo.

Los obreros reanudarán el trabajo, en las condiciones que se acuerden.

ALMERÍA

Autorización denegada

Almería 11.—El gobernador civil ha denegado la autorización solicitada por el comité de huelga de las minas de Serón, para publicar una hoja tratada de la huelga que sostienen los obreros de dichas minas, en la que se señalan las causas del conflicto planteado.

BARCELONA

La huelga de transportes.—Manifestaciones a la opinión pública

Barcelona 11.—La Confederación General del Trabajo ha publicado un manifiesto dirigido a la opinión pública, haciendo referencia a la huelga del tránsito rodado que actualmente mantienen los obreros de esta capital.

Habla de los sacrificios del pueblo que significan un importante triunfo aun en medio de la derrota.

Los que creen que el elemento obrero ha sufrido una derrota con el sostenimiento de la huelga actual están en un error, pues lo que algunos consideran como derrota no es más que un aspecto del triunfo.

Termina exhortando al elemento obrero a mantener su actitud para el triunfo de su causa.

La Federación Patronal por su parte ha publicado otro manifiesto en estos días, diciendo que si la cobardía desapareciera en pocos días desaparecería el conflicto originado por la huelga de los transportes, porque estando al lado de las autoridades éstas lo solucionarían.

Dice que los obreros desean la solución y si ésta no se ha conseguido se debe a la obra nefanda del Sindicato Único, que tiene particular interés en que perdure el conflicto.

Choque de un tren con un tranvía

Barcelona 11.—El tranvía de Sarría ha chocado contra un tren de circunvalación, siendo providencial que no ocurriese una verdadera catástrofe.

La plataforma del tranvía quedó completamente destruida en forma de acordeón.

Los pasajeros del tranvía se arrojaron a tierra al advertir la inminencia del siniestro. No así el conductor y el cobrador del tranvía, que permanecieron en sus puestos, resultando ambos con heridas y contusiones en distintas partes del cuerpo.

Un pasajero resultó también contusionado.

Otros que quedaron en el vehículo solo sufrieron el susto consiguiente.

La máquina del tren sufrió algunos desperfectos.

Una brigada de obreros se dedicó con toda actividad a dejar expedita la vía.

Registros domiciliarios.—Importantes detenciones

Barcelona 11.—Con motivo de los registros domiciliarios practicados, como consecuencia de la propaganda sediciosa efectuada mediante hojas clandestinas, la Inspección del trabajo ha encontrado algunas de éstas en distintos domicilios.

La fuerza pública protegió las investigaciones y registros, practicando la detención del presidente del Sindicato único de Maresa, a quien se han encontrado documentos comprometidos.

Además han sido detenidos cuatro individuos a quienes se han encontrado armas y folletos.

Todos han ingresado en prisiones militares.

Los matarifes vuelven al trabajo

Barcelona 11.—Los matarifes que se encontraban en huelga han acordado acudir mañana al trabajo.

BILBAO

Accidente ferroviario

Bilbao 11.—En las minas de Oihagen, de este término, se ha registrado un accidente ferroviario, sin que hubiera que lamentar desgracias personales.

Cuatro vagones de mineral se desprendieron de un tren minero, emprendiendo vertiginosa marcha hasta la estación de Catajua, donde chocaron con un tren de mercancías que se encontraba en una vía muerta.

El choque fué formidable, saliendo desplazados de la vía varios vagones.

En uno de éstos, que contenía materias explosivas, se produjo un incendio, que se propagó a los vagones inmediatos, ocasionando la destrucción de cuatro de ellos con su correspondiente cargamento.

El personal de vías y obras trabajó sin descanso en la extinción del incendio.

CARTAGENA

La huelga de "La Constructora"

Cartagena 11.—Siguen en huelga los obreros de varias secciones de "La Constructora Naval", de la que dimos cuenta en pasados días.

La autoridad gubernativa ha recibido a los representantes obreros y de la entidad patronal para buscar una fórmula de conciliación, sin que hasta la fecha haya sido posible poner de acuerdo a las partes litigantes.

Otras secciones de "La Constructora" y diversas sociedades obreras están propicias a secundar la huelga.

VITORIA

El cartel de feria

Vitoria 11.—Ha sido modificado el cartel de las corridas de feria, quedando definitivamente ulitizado en la siguiente forma:

Día 5 de agosto: Toros de Pérez Tabernero. Valencia II, Algabeño y Fuentes Bejarano, que tomará la alternativa.

Día 6: Rasas de Campos, Maera, Algabeño y Fuentes Bejarano.

Día 7: Ocho toros de Miura, Maera, Valencia II, Algabeño y Facultades.

ZARAGOZA

Efectos de la tormenta.—Inundaciones.—El vecindario en peligro

Zaragoza 11.—En la barriada de San Juan las aguas torrenciales de la tormenta de ayer inundaron gran número de casas.

El vecindario se refugió en una casa que estaba a mayor altura.

En todo el barrio fué preciso efectuar denodados trabajos de salvamento para evitar una catástrofe.

Una pareja de la guardia civil y soldados del regimiento de Pontoneros realizaron trabajos de salvamento. Provistos de cuerdas iban de casa en casa salvando a las personas, algunas de las cuales se encontraban refugiadas en las azoteas y tejados.

El desbordamiento de un arroyo que lame los muros de la ciudad fué causa de que el barrio de San Juan experimentara más terriblemente los efectos de la tempestad. El agua en algunas casas llegó a cubrir los tejados.

El número de casas totalmente inundadas asciende a dieciocho.

Para salvar a algunos de los vecinos fué preciso practicar orificios de salida por el tejado.

El aspecto de la inundación era imponente, siendo muy elogiados los trabajos de salvamento realizados por los soldados pontoneros, la guardia civil y algunos héroicos vecinos, que sin arredrarse por los efectos de la tormenta se dedicaron a tan humanitaria tarea.

Se están realizando activos trabajos de desague.

En la estación de la Villa están detenidos dos trenes, en los que el agua cubre el suelo de los vagones. Los viajeros han tenido que quedar refugiados en el tren, donde llevan dos días sin poder salir de sus departamentos.

Se les llevan diariamente varias veces socorros con barcasas, habiéndoles dotado de elementos precisos para permanecer en sus refugios.

Ha bajado considerablemente el nivel de las aguas y en cuanto a los trenes, aunque pudieran ponerse en movimiento, no se ha efectuado el intento por la inseguridad en la firmeza de la vía.

No se habla de otra cosa en la ciudad más que de la espantosa tempestad, que ha causado enorme impresión en el vecindario.

Desde la pañería de m. s. bajo precio hasta la mejor, lo encuentra y a EL METRO con gran economía de precios.

El paludismo se cura siempre

AGENCIA Manuel Orilla de ADUANAS IRUN

Pilulas Febriugas "Zea"

Uselo y lo recomendará.

Tos ferina

Cura y evita

Grindelina Dr. Fontán

Precio 2,50

Venta farmacias

AGENCIA Manuel Orilla de ADUANAS IRUN

Hijos de A. Pintado

Vinos de mesa.—Servicio a domicilio

Barroso 9.—Teléfono 285.

COLOSALEXITO!!!

"VINCI"

Se acabaron las paradas en las carreteras

Producto semilíquido que colocado en el interior de las Cámaras de Automóviles y Motos OBTURA INSTANTANEAMENTE toda clase de PINCHAZOS hasta diez milímetros, cualquiera que sea su número.

No perjudica lo más mínimo a la cámara

F. DE AZQUETA

Avenida de América

(Frente a la Estación Central)